

## 让农村幸福蜕变

# 宁家埠镇全面推进美丽乡村建设

“美丽乡村”建设工作是社会主义新农村建设的组成部分,不同于简单的经济强村及社区建设,更加注重的是人居环境的生态、健康,人与自然的和谐相处,更要深层次挖掘及打造村庄自己的文化,彰显社会主义精神文明。连日来,在宁家埠镇,美丽乡村建设工作正紧锣密鼓地展开,每个村庄都在进行着幸福“蜕变”。

全市美丽乡村建设启动后,宁家埠镇按照“富裕、宜居、秀美、和谐、活力”的总要求,以“十化五有”的内容标准和建设“五型”村庄的要求,以及镇村做到“六净”、“六无”总体标准,融合“生态田园、绿色商埠”建设思路,不断出实招、亮新招,全力推进美丽乡村建设,切实为群众解决实际困难和问题,让环境更靓,让生活更美,让群众幸福……



省委常委、济南市委书记王敏调研帝豪生态园。

文/片 通讯员 高红 清月 张文杰

## 全力攻坚 优化人居环境

“以前村里垃圾没有固定存放地点,到处乱扔,天热了更是臭气熏天,现在好了,政府把常年堆积没人管的垃圾清理掉了,我们再也不用捂着鼻子过路了!”时码村的李阿姨说起家乡新貌,笑得合不拢嘴。

据了解,宁家埠镇为切实抓好农村人居环境综合整治,积极开展了“清洁水源、清洁家园、清洁田园”集中行动,突出“点、线、面”综合整治,对垃圾、杂物等进行集中清除,对镇域内河道水沟进行了全面清淤疏浚。

目前,已组织了3次大规

模的环境突击整治,清除村内外卫生死角400多处,清运垃圾、杂草800多吨,全面提升了镇村环境水平。进一步巩固了取缔废旧车辆非法拆装的成果,组织有关部门开展执法行动,清理了西埠、文宋等村的废旧塑料、废旧电器等非法经营业户30余家。同时,以潘王路、宁绣路、镇驻地为重点,对违法占地上的建筑物等进行集中清理、拆除,现已拆除临时搭建构筑物20余家,违章大葱加工点30余处,进一步落实环卫一体化,切实巩固整治成果。



生态农业生机勃勃。

## “三大机制”保证各项工作接地气

“加快推进美丽乡村建设,制度保障是根本。”“我同意,有了制度保障,美丽乡村行动才能开展得有条不紊,美丽乡村建设的成果才能更好地保持下去。”该镇美丽乡村工作小组定期进行讨论,交流意见,并研究制定了三大机制,助推美丽乡村建设。

宁家埠镇不断完善工作推进机制,实行分线作战、条块结合的工作机制,分管领导、牵头单位、责任部门,各村各司其职,确保工作全面推进。完善多元投入机制,积极争取上级政策,对自行投入大、整体效果好的村庄,进行奖补。扩大融资渠道,广泛吸引工商资本、社会力量参与美丽乡村建设。同时,尊重农民意愿,用足用活“一事一议”筹资筹劳政策,形成政府支持、社会参与和农民自主投入的良性互动格局。完善督导考评机制,提高督查密度,强化督导落实,并将美丽乡村建设纳入年度目标考核,引导群众自觉参与建设活动,同享共改成果。

## 软硬齐抓 全面推进美丽乡村建设

群众需要什么?工作着力点在哪里?美丽乡村建设开展以来,宁家埠镇党委、政府一班人边行动边思考,将群众需求放在心上,“硬件、软件”建设齐头并进。

为切实提高农村基础设施建设,改善群众生活居住环境,该镇计划实施宁埠驻地四村“一事一议”连片整治项目,进一步提升村内基建水平;实施道路通畅工程,加强对镇内路域的绿化及公共设施维护,着力打造章丘中部美丽商贸小镇。同时,以明家、徐家、向高为重点,率先开启美丽乡村示范村建设,力争尽快打造亮点,发挥示范带动作用。

同时,宁家埠镇把打造“硬件”与提升“软件”相结合,着力提升村民思想道德文化素养。该镇积极组织乡村文明创建活动,将乡村文化作为建设美丽乡村的特色,深入开展“四德榜”和“农村道德讲堂”建设,切实提高农民道德素养,深化农村精神文明创建活动,引导农民形成科学的消费方式和健康、文明的生活方式,塑造美丽乡村的“无形之美”。

美丽乡村建设,经济是保障。该镇在推进美丽乡村建设的同时,更加注重增强村级经济实力。围绕“抓项目、建基地、创品牌、增效益”的目标,加快发展特色化、产业化农业基地建设。禾第农业生态园,总投资3600万元,流转土地500亩,建

设以有机种植、绿色苗木为主,附以农业技术示范、养殖、旅游的绿色生态园,现已完成土地流转。富硒西红柿基地,依托支部“1+3”项目,投资180多万元,建设蔬菜配送中心,增强了产业下游蔬菜配送能力,种植销售的“眼明泉”牌富硒西红柿,被评为“章丘市名优农产品”。闫码中草药基地,投资180多万元,在药食两用蔬菜种植的基础上,新上石磨面粉加工项目,延伸了产业链条。同时,不断引导马东泓源农业生态园、宁二绿韵种植基地等园区扩规模、提效益,镇内农业园区在融资、规划、主题打造等方面实现了新突破。截至目前,全镇已建成农业园区7处,发展无公害、绿色蔬菜种植面积4000亩,初步形成了以传统粮食种植为基础、特色果蔬种植为主体的现代农业体系。强力推行标准化生产,加强质量安全认证,健全农产品质量检测监督体系,加大农产品策划包装、标志认证和宣传推介,不断提升宁埠农产品的整体美誉度和高端市场占有率。截至目前,农产品注册商标7个,三品认证个数达12个。共发展农民专业合作社18家,家庭农场6家,农业生产服务队5支,带动2000余名村民实现致富增收,预计全镇农民人均纯收入达13260元,同比增长15.7%。真正做到让农民受益,夯实了美丽乡村建设物质基础。



特色农产品。



大桑树村支部1+3项目。



王推村四德榜。

## 发展生态农业 打造绿色商埠

走进宁家埠镇帝豪生态园,各种绿色蔬菜、花卉在阳光下茁壮成长。帝豪生态园总投资1000万元,流转土地300亩,是该镇2013年引进的一处高档现代农业园区。整个温室面积达10000平方米,高4米,顶部是中空阳光板,立面中空玻璃覆盖,并配有外遮阳自动系统。这个智能温室大棚在章丘乃至全国都是一流的,配有56个增温风机,30个降温风机,若干湿帘侧开窗。生态园的负责人张德利告诉我们,这个智能棚最大的优点在于它可以根据作物的生长自动控制温度,从而不受天气的影响,所以作物产量高,病虫害少。在作物的生长中,施的是豆饼,施肥后对土壤的酸碱度影响不大,可改善土壤性状,利于植物生长,而且口感好,没有农药残留。下一步,园区还将扩建大棚,尝试无土栽培,集采摘、休闲娱乐于一体。

2014年宁家埠镇以加快推进农业现代化为主题,以实现农业基本现代化进程为目标,积极推动“生态田园、绿色商埠”建设。目前,宁家埠镇美丽乡村建设高潮迭起,扎实推进,群众关心的问题得以解决,群众在发展中得到更多实惠,一幅整洁、文明、富裕的新农村画卷在蜕变中徐徐展开。